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El mapa del Virreynato del Río de la Plata con sus intendencias y gobiernos militares es parte de la colección digital de la Biblioteca Nacional Argentina Mariano Moreno. De acuerdo a los datos consignados en la descripción, se trata de un ejemplar donado por el taller de fotograbado Saint Hermanos en el año 1934[footnoteRef:1].  [1:  Su funcionamiento data del año 1907 y se lo considera uno de los principales establecimientos dedicados a la impresión (Bil, 2007).] 

La creación del Virreinato del Río de la Plata (1776), es parte constitutiva de las reformas adoptadas por la dinastía Borbónica. Su origen, junto al Virreinato de Nueva Granada (1739), impuso un nuevo ordenamiento político territorial de toda América del Sur con el fin de afianzar los dominios coloniales de la corona española.
Superado el movimiento insurreccional en los Andes, el territorio rioplatense fue dividido en intendencias a partir de la Real Ordenanza de Intendentes (1782). La configuración de las intendencias o unidades administrativas fue acompañada de la consolidación de una nueva burocracia de origen peninsular y en algunos casos criollos (Fradkin y Garavaglia, 2016). El resultado de esta reforma político administrativa es reflejada en el mapa con la delimitación en diferentes colores de las intendencias.
En términos descriptivos, además, en la cartografía se indican las gobernaciones en diferentes tonos; se señala capitales, obispados, y fortificaciones con distintos símbolos e incluye el trazado de líneas de postas desde la capital del virreinato hacia el resto del territorio. Para el caso específico de la ciudad cabecera de Buenos Aires, además incluye la señalización y representación del Cabildo, mientras que hacia la otra banda del Río de la Plata, se identifica la urbe amurallada de Montevideo. 
En relación a las regiones no conquistadas, estas son delimitadas y tituladas incluyendo una breve descripción de las parcialidades indígenas que habitaban el territorio; por ejemplo la Patagonia es señalada como la región por donde vagan las naciones gentiles Aucaes, Puelches, Pehuenches, Patagones y otros e incluye una única representación de los indígenas nativos. Sobre este retrato, su tamaño exagerado y desproporcionado, posiblemente se relacione con las descripciones de los primeros cronistas y viajeros que llegaron a esta zona y tuvieron contacto con los pobladores. En este sentido, podría pensarse en la influencia de las descripciones efectuadas por Antonio Pigafetta en su diario de viaje, debido a que la característica que destacó de los indígenas de Patagonia era su estatura gigantesca ([1520] 2012). Si bien se trata de un mapa elaborado en el siglo XX, su descripción aclara que para su confección se adoptaron los datos históricos conocidos para el periodo tardocolonial. 
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